doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2023.02.018

政治品格:内涵阐释、基本特征与主要功能

熊耀林,禹旭才

(湖南科技大学 马克思主义学院,湖南 湘潭 411201)

摘 要:政治品格是政治主体在政治活动中所展现出的相对稳定的道德品质、心理品性与行事风格的综合体现,是政治主体内在动力系统(隐性)与政治形象个体(显性)的统一体。在新时代中国政治话语体系中,"政治品格"一词出现比较频繁,但学界尚未从学理上深入阐释政治品格的基础理论。因此,有必要深入厘清政治品格的概念范畴,深度探究政治品格的基本特征,系统缕析政治品格的主要功能,这是推动政治品格研究纵深发展的逻辑前提,有利于彰显政治品格在政治文明范畴中的独特价值底蕴。

关键词:政治品格;内涵阐释;基本特征;主要功能

中图分类号:G641 文献标志码:A 文章编号:1674-5884(2023)02-0104-06

政治品格是政治主体在政治活动中表现出来 的相对稳定的政治品质和行为风格,集中体现了 一个政党的政治信仰、政治理想、政治立场、政治 特质、政治能力等[1]。党的十八大以来,习近平 总书记多次强调党员干部要锤炼忠诚、干净、担当 的政治品格。2021年,在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上, 习近平总书记明确指出: "一百 年来,中国共产党弘扬伟大建党精神,在长期奋斗 中构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼出鲜明 的政治品格"[2],显然政治品格已成为新时代中 国政治话语体系中出现频率较高的词汇。然而, 国内学界尚未从学理上对政治品格的基础理论进 行系统解读。因此,有必要深入厘清政治品格的 概念范畴、深度探究政治品格的基本特征,系统缕 析政治品格的主要功能,这是推动政治品格研究 纵深发展的逻辑前提,有利于彰显政治品格在政 治文明范畴中的独特价值底蕴。

1 政治品格的内涵阐释

清晰、明确的内涵界定反映了研究对象的本质属性,是开展学术研究的首要任务,也是科学把

握研究对象的逻辑起点。政治品格是一个涉及哲学、政治学、心理学、伦理学等多学科的概念,汇聚着政治、品格等更宏大、更具争议性的上位概念,呈现出多学科、包容性强的整合交叉研究特点,这也使得政治品格概念的探讨丰富而复杂,以至于至今尚未形成定论。

1.1 政治品格概念的研究概况

政治品格是一个合成词,是政治与品格的结合体,反映了政治与品格的关系范畴,是政治与品格相互结合、影响、沟通、浸润的领域。政治构成品格外化的形式,而品格为政治提供根本的价值准则。政治品格本质上是由品格的普遍性在政治领域中体现出来的特殊性所决定的,内生于政治生活实践当中。自人类政治现象产生以来,品格与政治便紧密关联,因为有序的政治秩序要求政治主体具备向上向善的政治品格,而一定社会的政治制度、经济基础和文化观念等构成政治品格形成和发展的社会基础。国内学界对政治品格的研究始于20世纪70年代中期,由于研究者社会文化背景以及学科立场存在差异,因此出现了对政治品格的解释众说纷纭、见仁见智的局面,目前

收稿日期:2022-02-28

基金项目:湖南省教育科学规划重点项目(ND227938);湖南省高校优秀思想政治工作"名师工作室建设项目"(湘人才发[2022] 14号);湖南省社科基金项目(20YBA119)

作者简介:熊耀林(1984—),女,湖南湘潭人,讲师,博士研究生,研究方向为思想政治教育。

形成了四种具有代表性的观点:一是从政治伦理 学视角出发,认为政治品格是政治伦理学的重要 概念,也可以称之为政治品德或政治品质,积极的 政治品格又被称为政治美德,以左高山、吴灿新等 为代表;二是从政治心理学视角出发,认为政治品 格是政治心理的内部结构,是政治心理测评的重 要内容,以陈相光、赵跃先等为代表;三是从政治 哲学视角出发,认为政治品格是政治哲学的研究 范畴,以宋惠昌等为代表;四是从政治文化学视角 出发,认为政治品格在政治文化的研究范围之内, 是政治文化的内在组成部分,以孙正甲、周亚权等 为代表。可见,国内学界对政治品格定义的视角 与边界存在明显的区别,对政治品格归属的范畴 也存在分歧。就概念的具体阐释而言,大多是借 鉴西方政治概念,将政治品格等同于政治品德、政 治品质、政治品性,认为概念名称差异只是因 "Character"这一单词在中文译注上不同所导致。 由于西方政治概念反映的是西方国家的政治经 验,不具备普遍的概括性和充分的理论阐释力,也 无法准确、深刻地反映和解释中国的历史与现实, 因此,不能生搬硬套西方概念来概括中国政治经 验和解释中国现象,而应基于中国政治建设语境, 对西方政治学术概念的合理之处进行创造性转 化,对中国丰富的治理经验进行系统的学术概括 和深入的理论总结,从而形成对中国政治实践具 有价值引导和改革指向作用的政治概念。

1.2 政治品格与相关概念的辨析

政治品格是品格在政治领域内的表现形式。 王玄武在《思想教育、政治教育与道德教育比较 研究》一书中认为品格的社会内容构成可以分为 思想品格、道德品格与政治品格等[3]。政治品格 由于脱胎于品格概念,必定在内涵上与品格有同 构之处。但政治品格因其规范对象的特殊性,概 念范围的特殊性及评价标准的迥异,与品格又显 现了相异的旨趣。一是在规范对象上,品格主体 是处于一定社会关系中的行为人,其实践场域涵 盖了政治、经济、文化等不同领域,其责任担当要 服从于社会共同的价值体系;而政治品格主体是 处于政治关系与政治场域中的政治行为主体,涉 及政治职业者和政治活动参与者,其角色期待有 着特定的内容,即"如何做政治人",要与其他政 治现象发生密切联系,带有鲜明的政治性。二是 在概念范围上,品格不仅体现为个体的自我完善、 自我实现的内在品格,也表现为面向社群或共同 体的公共品格;政治品格是根源于公共领域的道德规定,即如何对待政治事务、如何对待社会秩序、如何对待人民群众等等,应属于公共品格范畴,指向政治这一具体实践领域,依存于政治共同体的母体之中,目的是促进政治的良性运转。三是在评价标准上,优良品格的评价侧重于是否是一个"好人",而政治品格评价一般受政治制度规则的约束,要求政治行为主体摆脱个体的利己属性,成为一个好公民,而好公民不一定具备一个好人的所有品格。

政治品格与政治人格、政治道德等概念有着 密切的联系,但不能等同。当前学界从不同视角 对政治人格的内涵进行了界定:从政治心理学视 角看,政治人格包含了政治道德、政治品格、政治 操守和政治技能等[4];从政治文化学视角看,政 治人格是由低层次的政治资格、中层次的政治尊 严和高层次的政治品格构成[5];从政治伦理学视 角看,政治人格是政治主体通过政治实践而形成 的从事政治活动的品格、情意、价值和行为的综合 体[6]。不管是从何种视角出发,学界大多认同政 治人格是政治品格的上位概念,是在遗传和外部 环境双重影响下形成的,是作为一个政治人应具 备的主体性资格和品格的总和,即要回答政治人 "是什么"和"应该是什么"的问题[7]。而政治品 格是政治人格结构的重要组成部分,是经后天涵 养形成的,一旦获得就具有相对稳定性。另外,政 治品格与政治道德两个概念也存在差异,政治道 德表现为政治主体内在的自我品性操守和社会对 政治主体外在的评价标准两种形式[8]。从主体 性视角来看,政治品格与政治主体的道德品质有 相通之处。有学者明确指出:一般来说,政治家的 政治活动中,他们的政治品质和道德品质,是统一 的,是不可分的[9]。两者的区别在于,政治品格 是道德境界和心理特征的统一,包含了政治主体 的道德品格和非道德品格,后者如坚毅、冷静、果 断等自我心理特征,无法给予政治道德评价,因 此,不能将政治品格等同于主体性视角下的政治 道德。

1.3 政治品格的内涵界定

布列钦卡在分析、研究教育科学中若干概念的模糊性和不确定性的过程中认为:"单个概念只有在与其相关的概念框架体系内才能获得其准确的意义。"^[10]可见,我们必须将政治品格这一概念放置在与之相关的上位概念框架中,才能加以

澄明。政治品格是一个合成词,是由"品格"这个 概念派生而来,在词语结构上,"政治"是"品格" 的限定词,框定了品格的适用范围。因此要准确 界定政治品格的概念,必须首先厘清政治和品格 两个概念的内涵。马克思主义政治观认为"政 治"是建立在一定经济基础之上的上层建筑,是 阶级之间的一种特殊的社会关系,是事关全局利 益或公共利益的重大问题,是具有特定发展规律 的科学。该思想界定了政治的基本范畴,明确从 政治上分析问题,就要立足于全局和整体,而不能 在个体的责任和品质上纠缠不清。"品格"在中 国传统文化语境中,包含着特定的为人处世的标 准和规范。《辞海》中"品"的义项之一是品质,如 人品、品德。"格"的义项之一是品质、风度,如人 格、性格、风格。"品格"则为品性风格。相较于 品性、品德、品行等词,"品格"是一个更富整体 性、动态性、层次性的多维动力系统,涵盖了道德 层面的品德与修养及心理层面的本性与特质,也 包含了践履层面的行为习惯与处世格局等。因 此,本研究认为政治品格是指政治行为主体在围 绕事关全局利益和公共利益的政治生活实践中所 展现出的相对稳定的、持久的道德品质、心理特征 与行事风格的总称。对于政治品格这一概念可作 如下理解:就政治主体而言,可以分为个人和团体 两类,个人包括以政治为职业或谋生手段的政治 职业者以及间断参与政治活动的政治参与者等, 团体则包括国家机关、政党和各种政治组织等;就 政治客体而言,最主要的就是国家公共事务和社 会公共事务;就基本内容而言,既包括了政治道德 层面持久的情操修养,也包括了政治心理层面内 在的个性特征,还包括了政治行为层面惯常的处 事风格等;就形成过程而言,是经过政治行为主体 知、情、意、信、行的相互作用逐渐内化而成的 结果。

2 政治品格的基本特征

与任何事物都具有其内在基本特征一样,政治品格也内蕴着自身的独特属性。马克思在批判黑格尔法哲学的抽象思辨体系时指出:"真正哲学的批判……不在于像黑格尔所想象的那样到处去寻找逻辑概念的规定,而在于把握特殊对象的特殊逻辑。"[11]正确认识政治品格的基本特性,就在于揭示政治品格的"特殊逻辑",以把握政治品格涵养的内在规律。

2.1 政治性与社会性的统一

从政治品格的内涵来看,政治品格是政治领 域的品格,是政治主体政治理想、政治立场和政治 行为等的集中体现;从功能上说,涵养政治品格的 首要目的是为了维护政治体系的稳定;在具体运 行过程中,每个政治主体的政治品格均与他在政 治实践中的角色和政治生活经历有着直接的关 系,彰显了政治主体的政治信仰、政治价值规范和 政治行为准则等。由此可见,政治性是政治品格 的基本属性。政治品格的社会性主要表现在两个 方面:第一,政治品格是社会上层建筑的重要内 容,不是与生俱来的,而是在特定的社会环境中通 过后天的政治社会化得以形成、传递和发展的,是 社会文化、社会结构和政治体制影响的结果,在本 质上体现了社会经济发展的要求。马克思在批判 黑格尔时指出"'特殊的人格'的本质不是人的胡 子、血液、抽象的肉体的本性,而是人的社会特 质"[11]。政治品格的产生和发展不能脱离一定的 物质生活环境,因而带有一定社会历史条件的特 征,政治品格的发展方向和发展状况在很大程度 上要受到其所属社会发展水平和社会性质的制 约,因此,不同时代、不同社会形态、不同历史文化 传统的国家和地区,人的政治品格会呈现不同的 特点。第二,政治品格的社会性还表现在其是不 能脱离"现实的个人"而单独存在的抽象物。马 克思主义人学视域下的"现实的个人"是社会存 在物,是在一定的社会关系中从事实践活动的个 人,其本质是一种社会存在,不可能脱离社会,脱 离和他人的关系而孤立存在,社会性是其本质属 性。在长期的社会交往过程中,一定社会的政治 品格会在个体上进行渗透、体现和实现,如此个体 才能成为拥有优秀政治品格的好公民和社群成 员。由此看来,政治品格的政治性与社会性是相 互联系、有机统一的,其社会性是政治性得以形成 的前提和基础,其政治性则是社会性发展的充分 体现。

2.2 整体性与层次性的统一

如果把政治系统中的政治组织和制度比作硬件系统,那么政治品格就是一个完整的软件系统,是涉及道德、心理、行为等多层面、多向度要素的系统结构,具有整体性。就政治品格的系统而言,包含了政治主体内在的稳定的政治道德品质、持久的政治心理特征以及外在的惯常的政治行为方式等。具体而言,涵盖了政治认知、政治情感、政

治意志、政治信仰与政治行为等范畴。政治品格 的各要素并不是彼此孤立的存在,而是具有相互 依存、相互制约、相互渗透、相互促进的辩证统一 的关系,各要素紧密结合,彼此作用,缺一不可,以 系统的整体形式进行运作。政治品格要实现整体 优化,必须使各要素之间呈现出和谐性、有机性与 协同性,缺少其中任何一个要素都难以形成完善 的政治品格。同时,政治品格还具有一定的层次 性。政治品格不是简单地对实然政治关系的再现 或临摹,而是以"应然之则"能动地反映政治关系 的"必然之理",这决定了政治品格是现实性和理 想性的辩证统一。正是由于政治品格的实然状态 与应然状态存在一定的空间距离,因此政治品格 在发展方向上可以分为底线层次政治品格、中间 层次政治品格与高层次的政治品格,呈现出一个 递阶层次结构。其中底线层次政治品格是"必 须"的层次,具有"最后的""不可再退"的临界点 的含义,可从否定层面给予规定,如不违反政治纪 律、不散播政治谣言、不发表辱国辱民言论等,属 于法律管制范围,是严禁突破的;中间层次政治品 格是"弘扬"的层次,要求政治主体具备更多自主 自觉成分,属于普通公民应达到的水平,如自觉抵 制政治谣言,理性表达政治情感,有序参与政治活 动等;高层次政治品格是"追求"的层次,其核心 要求是忘我利"他",是一种舍我、无我的高尚境 界,具有先进性、崇高性与理想性。政治品格由较 低层次向较高层次不断发展完善的过程体现了系 统哲学层次转化律这一基本规律。同时,就不同 政治行为主体而言,政治品格要求也具有层次性。 由于社会成员的社会职业和实践岗位不同,因而 对政治品格的要求侧重点和完善程度存在一定差 异,如对党员干部和普通群众的要求有所不同,对 成年人与未成年人的标准有所差异,政治品格锤 炼要实事求是,尊重个体差异,注意典型示范和重 点群体建设紧密结合。

2.3 稳定性与动态性的统一

恩格斯指出:"一个伟大的基本思想,即认为世界不是既成事物的集合体,而是过程的集合体, 其中各个似乎稳定的事物同它们在我们头脑中的思想映象即概念一样都处在生成和灭亡的不断变化之中。" [12] 同任何事物都作为过程存在一样, 政治品格也具有时间和空间维度的延续性。政治品格是在一定的社会生活和政治活动中,在政治制度、公共教育、社会舆论、个人自律等因素的综

合影响下,经过政治行为主体知、情、意、信、行的 相互作用逐渐内化而成的结果。政治品格既表示 既成的结果,又表示变化的状态,是稳定性与动 态性的统一。拥有政治品格的人,不仅具有相对 稳定的良好的道德品质,还意味着在政治行为中 永无止境的卓越追求。政治品格的稳定性表现在 其一旦形成,会以相对稳定的政治倾向、政治立 场、政治态度、政治行为方式等因素表现出来,并 在政治主体长期的政治社会实践中保持一种相对 持久的态势,在个人与社会的政治行为体系中体 现出一贯性和稳定性,不会轻易因偶然的环境变 化或情绪因素而发生改变。但是,政治品格的稳 定性是相对的,因为个体是环境的存在物,加之个 体具有主动性与能动性,而非"白板理论"所预设 的外部环境的消极接受体,因此,其政治品格会随 着社会发展和个人修养的变化而具有内在超越 性。无论是埃里克森的"八阶段"理论、皮亚杰的 "四阶段"理论,还是柯尔伯格的"三水平六阶段" 理论,都试图揭示个体品格是动态发展的。当社 会环境条件改变、实践活动发生重大的因素调整 时,原有的政治品格特质会随着政治社会实践的 推进、政治文明的发展和个体能动作用的激发而 不断变化充实,在此过程中会增加新的特征,实现 从低级到高级、由不完善到比较完善,由不成熟 到比较成熟的发展。特别是政治主体的心理能动 性,可以在实际的政治行为中对自身的政治品格 进行审视和修正,从而发生量或质的改变。政治 品格的时代性特征也是政治品格具有动态性的重 要体现。习近平总书记指出:"每个时代都有每 个时代的精神,每个时代都有每个时代的价值观 念。"[13]随着时代不断发展进步,根植于时代发展 土壤的政治品格必然要把握时代脉搏,体现时代 精神,从而具有鲜明的时代特色,迸发出强大的生 命力和活力。

3 政治品格的主要功能

政治品格的功能是指政治品格对政治共同体 所能发挥的积极的、有利的效能、作用或影响。作 为一种特定的社会意识,政治品格内在地塑造和 影响政治主体的价值选择与偏好,外在地引导和 规范政治主体的生活实践,在人类政治文明发展 中发挥着重要的价值导向与美德塑造作用,是社 会政治活动的价值支撑。其主要功能大体可以分 为传导政治核心价值、调节约束政治行为、促进政 治稳定发展等。只有深入把握政治品格的各种功能,才能有针对性地加强政治品格效能提升机制的建设,发挥好政治品格在政治发展中应有的作用。

3.1 传导政治核心价值

从价值的特性、地位和作用看,可以把价值分 为核心价值和一般性价值两大类[14]。政治核心 价值是由统治阶级或执政党所倡导和传播的关乎 政治根本需要和核心利益的价值,往往与一国的 政治制度和社会发展相适应,反映着主导意识形 态,具有根本性和关键性、主导性和轴心性、全局 性和战略性,决定着政治的根本性质和发展方向。 政治品格具有强烈的价值指向性,蕴含着政治领 域中具有共同性和普遍性的核心价值,它既是政 治文明建设的价值支撑,也是政治文明建设的价 值目标,旨在调适政治行为、协调政治关系、规范 政治实践的发展方向。政治主体要形成"正义" 和"善"的价值取向,必须涵养好政治品格,以饱 满的政治热情去推动政治目的和政治理想朝着人 类所共同追求的"善"的方向发展。当前,全球化 与网络化进程的迅猛发展,带来了多元价值符号 的激烈碰撞,各种政治亚文化给我国政治核心价 值带来了冲击与挑战。一些政治行为主体面对政 治利益和政治权力的诱惑,可能陷入重利轻义的 境地,导致政治价值取向迷失,面对政治建设中的 困难与挫折,可能缺乏勇毅前行、攻坚克难的意 志,这就需要发挥政治品格的价值导向功能,用理 想化的道德准则和行为规范去引导政治主体朝着 政治"善"的方面发展,去调节冷漠型、躁动型的 政治情感,形成与时代要求同向同行的政治价值 追求,从而增强政治主体为政治发展而奋斗的凝 聚力和向心力。

3.2 调节约束政治行为

相对于政治法律制度对政治行为的"硬约束",政治品格是一种"软约束",是深藏于政治显秩序下的隐秩序,是决定政治生活方式和政治行为选择的关键性因素,决定了政治主体高举什么旗、坚守什么信仰、遵循什么原则、以怎样的状态、朝怎样的目标进发。正如伊斯顿所说:"任何系统都具备一定的主导性政治价值,它们会给政治行为、规范和结构排列确定基调和方向"[15]。政治品格是行为主体履行职责和义务的基本价值框架,既具有作为政治价值追求的引导性,又表现出作为价值规导的底线性,决定了个体或团体对政

治共同体的规范和标准的总体看法和反应模式,并以一种相对稳定的心理倾向影响和支配着人们对政治行为方式的选择。换言之,有什么样的政治品格就会有什么样的政治行为,政治行为是政治品格的行为诠释过程。当一个人具有坚定的政治立场、敏锐的政治鉴别力时,会讴歌历史进步潮流,鄙视倒行逆施行为;反之,错误的政治立场、政治观点,会使个体在政治斗争中明哲保身、消极逃避,会成为国家政治社会发展的障碍。同时,政治品格具有政治评价功能,为政治行为评价提供价值尺度,可以对政治行为的"好坏"与"优劣"进行价值定性判断与价值定量判断,通过精准评价其正当性与合目的性,可以推动政治行为规范、有序地开展。

3.3 促进政治稳定发展

现代意义上的政治稳定不仅包括政治局面的 安定和政权的稳固,还指政治系统能灵活调控系 统内部的运行和外部环境因素的突变,保持社会 政治秩序的良性发展[16]。政治品格会影响政治 活动的动机、态度和行为,进而影响国家政治体系 的有序性和政治发展的持续性,而有序性和持续 性是政治稳定的本质特征。亚里士多德在《政治 学》中就指出:"一个政体如果要达到长治久安的 目的,必须使全邦各部分(各阶级)的人民都能参 加而怀抱着让它存在和延续的意愿。"[17]这强调 了涵养高尚政治品格是实现政治长期稳定的一个 重要保障。首先,政治品格是处理政治关系的粘 合剂。戴维·伊斯顿将政治系统理解为一种由情 感纽带联结、黏合的政治共同体,他认为"在所有 的系统功能中,始终存在着某种具有社会凝聚力 的粘合剂,即社会成员对所在共同体的感情"[15]。 政治共同体的良性运行需要将积极的政治品格积 淀为一种公共价值理念,来调节不同集团、阶层、 民族之间的政治关系,缓解不同利益集团之间的 矛盾和冲突,减少不同阶层之间的对立与摩擦,使 他们在政治活动中自觉为政治体系的正常运转提 供必要的支持和资源。其次,政治品格是营造良 好政治生态的牵引机。良好政治生态是政治稳定 的根本前提,营造良好政治生态需要"规德并 举"。政治品格是建构和塑造政治生态圈层结构 的价值遵循和无形缰绳,有利于引导政治主体明 确是与非、美与丑、善与恶的界线,抵制不良思潮 的侵蚀,规范政治主体的逐利行为,对形成风清气 正、干事创业的良好政治生态具有牵引作用。再

次,政治品格是提升政治运行效果的助推器。政治品格为政治生活实践提供了精神食粮,政治主体拥有科学决策、理性精神、善行原则等积极政治品格会让政治制度的运作非常有效率,甚至收到不令而行的效果,从而实现政治发展稳定而有序的变迁。反之颓废、消极、失范的政治品格,就会出现有令不行,有禁不止的局面。如政治躁动容易引发暴力冲突,政治行为格局太小,追求小集团利益和个人利益,而不顾社会及长远利益,这必然导致许多"竭泽而渔""杀鸡取卵"的做法,这对政治稳定而言是非常危险的。

参考文献:

- [1] 顾洁颖.锤炼共产党人鲜明政治品格[N].人民日报, 2021-09-16(09).
- [2] 习近平.在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话[N].人民日报,2021-07-02(02).
- [3] 王玄武, 骆郁廷. 思想教育、政治教育与道德教育比较研究[M]. 武汉: 武汉大学出版社, 2002.
- [4] 赵跃先.大学生政治心理发展研究[M].北京:人民出版社,2012.
- [5] 周亚权.政治人格题解[J].探索,2007(2):73-77.
- [6] 张丽颖.高中思想政治课教师的政治人格研究[D]. 长春:东北师范大学,2021.

- [7] 张炜,朱倬然.政治人格养成机制研究——以青年学生党员为证[J].学术论坛,2017(6):166-170.
- [8] 曲光华.政治道德概念释义[J].理论月刊,2013(1): 96-99.
- [9] 宋惠昌.政治哲学[M].北京:中共中央党校出版 社,2003.
- [10] 沃尔夫冈·布列钦卡.教育科学的基本概念[M].胡 劲松,译.上海:华东师范大学出版社,2001.
- [11] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯全集(第1卷)[M].北京:人民出版社,1956.
- [12] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯选集(第4卷)[M].北京:人民出版社,2012.
- [13] 中共中央文献研究室. 习近平关于青少年和共青团工作论述摘编[M]. 北京: 中央文献出版社, 2017.
- [14] 胡敏中.价值·公共价值·核心价值[J].当代中国 价值观研究,2016(2):41-47.
- [15] 戴维·伊斯顿.政治生活的系统分析[M].王浦劬, 译.北京:华夏出版社,1998.
- [16] 任丽萍.从传统到现代:政治人格的塑造与政治稳定 [J].求索,2004(1):83-85.
- [17] 亚里士多德.政治学[M].吴寿彭,译.北京:商务印书 馆,1996.

Political Character: Connotation Interpretation, Basic Characteristics and Main Functions

XIONG Yaolin, YU Xucai

(School of Marxism, Hunan University of Science and Technology, Xiangtan 411201, China)

Abstract: Political character is the comprehensive embodiment of the relatively stable moral quality, psychological character and acting style displayed by the political subject in the political activities, including the internal dynamic system of the political subject, as well as the dominant political image of the political subject. In the political discourse system of China in the new era, the term political character appears frequently, but the academic circle has not yet explained the basic theory of political character in depth. Therefore, it is necessary to clearly define the conceptual category of political character, deeply explore the basic characteristics of political character, and systematically analyze the main functions of political character. This is the logical premise to promote the in-depth development of the study of political character. It is helpful to highlight the unique value of political character in the category of political civilization.

Key words: political character; connotation interpretation; basic characteristics; main functions

(责任校对 朱春花)